

# КРАСНЫЙ МАЯК



ГАЗЕТА — ДВАЖДЫ ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ОФОРМЛЕНИЕ  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

ПЯТНИЦА, 18 ОКТЯБРЯ 1996 ГОДА.

№ 84 (10745)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУББОТАМ

## ПУЛЬС СТРАНЫ

15 октября в Государственной Думе состоялись закрытые парламентские слушания по чеченской проблеме.

К началу второй недели октября хлеба в России обмолочены на 40 миллионах гектаров — это 82 процента посевной площади. Намолочено без малого 65 миллионов тонн зерна, и, по оценке Минсельхоза РФ, после завершения садьбы в этом году сбор должен составить 70 миллионов тонн.

Среднедушевой денежный доход россиян в августе 1996 года составил 802 тысячи рублей, средняя начисленная зарплата — 850 тысяч рублей, средняя пенсия — 321 тысячу рублей.

На ежегодной сессии управляющих МВФ и Всемирного банка были одобрены результаты российских реформ и в первую очередь успехи антиинфляционной политики.

Выступая на заседании Политического консультативного совета при президенте РФ, министр финансов А. Лившиц заявил о том, что доля подоходного налога должна быть постепенно увеличена с 2,5 процента до 8—10 процентов валового внутреннего продукта. Предполагается также ввести налог на вклады граждан в банках.

24 октября в Грозном на заседании парламента Ичкерии (Чечни) будет назначена точная дата президентских и парламентских выборов в этой республике.

Государственная Дума отклонила проект бюджета страны на 1997 год, представленный правительством, и предложила изменить его основные характеристики. После того, как изменится концепция бюджета, должна начаться работа согласительной комиссии.

Администрация Волгоградской области запретила отлов раков в местных водоемах сроком на три года. Сделано это с целью противодействия хищническому уничтожению российского деликатеса, прочно обосновавшегося в меню большинства московских ресторанов.

Рис. Евгений ВАСИЛЬЕВА



### ※ Вести с ярмарки

## Почетный диплом и первое место

Прошедшая в минувшее воскресенье областная осенняя ярмарка преподнесла довольно интересные и, может быть, неожиданные результаты. Кооператив «Заречье» как участник ярмарки был награжден почетным дипломом с присвоением первого места.

Специальная областная конкурсная комиссия при подведении итогов отметила красочное оформление торговых мест, богатый ассортимент сельскохозяйственной продукции. А ее насытилась более десяти ви-

дов. Особенность отмечена фасованная продукция местного молочного завода — сметана, творог, масло, молоко в заводской упаковке. Торговали из сельскохозяйственного кооператива «Заречье» и мясными изделиями.

По результатам конкурса хозяйство было награждено не только почетным дипломом, но и лизинговым трактором «Беларусь», за который первый взнос в банк сделало областное управление сельского хозяйства.

### СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

### ■ Встречи с кандидатами „Надо восстанавливать хозяйство области“

14 октября в районе побывал кандидат на должность главы администрации области И. Г. Комар. Он побывал в школе-интернате для слабослышащих детей, где передал подарки детям, а затем встретился с избирателями в районном Центре досуга и культуры.

Иван Геннадьевич рассказал о себе и своем видении ситуации в области. «Я всю жизнь провел в чрезвычайных ситуациях», — заявил кандидат. — Сегодня такая ситуация сложилась в области. Надо не развивать, а восстанавливать хозяйство». Поэтому, по мнению выступившего, а он, как известно, полковник, приход к власти военного человека в настоящее время был бы для общества оправдан.

Не скрывал И. Г. Комар своей близости к популярному сегодня генералу А. И. Лебедю. Сегодняшний секретарь Совета безопасности России был его первым командиром. Они вместе воевали в Афганистане, учились в Военной академии им. Фрунзе.

Много времени в своем выступлении посвятил Иван Геннадьевич критике сегодняшней областной администрации во главе с В. Н. Ту-

мановым. Хуже, чем псковичи, заметил выступавший, живут люди только в Ивановской области, Дагестане и Калмыкии. Уровень жизни в соседней Новгородской области выше в полтора раза, чем у нас.

Досталась на встрече своя доля критики и в целом областному чиновничеству. «За последние годы только ленивые из них не съездили за границу за счет областного бюджета. А толку от этих поездок нет», — прозвучало в зале.

Судя по выступлению И. Г. Комара, его отношения с некоторыми другими кандидатами на высокий пост носят, мягко говоря, неприязненный характер. Это в первую очередь относится к Е. Э. Михайлову, члену партии Жириновского. Да и сегодняшняя администрация области объявила, по словам полковника, ему войну. Естественно, не остается в долгу время своих выступлений и Иван Геннадьевич.

В целом же у И. Г. Комара получился с большинством пришедших разговор откровенный, и немало было тех, за некоторых исключением, кто выражал ему свою поддержку.

П. ВАСИЛЬЕВ.

### ■ 20 октября — выборы главы администрации области

## ИЗБИРАТЕЛЕЙ ЖДУТ В ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ НА УЧАСТКАХ

Понятно, что накануне выборов в центре внимания кандидаты на высокую должность. Однако сегодня есть необходимость кратко рассказать о некоторых нюансах самой процедуры голосования. Сразу следует заметить — требования к избирателям со стороны избирательных комиссий ужесточены.

В ПЕРВУЮ очередь это касается тех, кто приехал голосовать дома, не ходя на избирательный участок. Не секрет, что особенно в сельской местности это широко практиковалось. Теперь решено эту практику свести к минимуму. Голосование вне участка будет проводиться только в исключительных случаях, когда избиратель по состоянию здоровья или другим уважительным причинам не может прибыть на участок и обратился забла-

говременно в комиссию с письменным или устным заявлением.

В то же время решено организовать в сельской местности подвоз избирателей для голосования на участках. С этой целью для участковых избирательных комиссий выделены средства на ГСМ, они, конечно, ограничены, но из дальних деревень пожилым избирателям пешком идти на участок не придется. Во всяком случае так должно быть.

Другой важный момент — возможность проголосовать заблаговременно тем, кто в воскресенье уезжает куда-либо из дома. В течение трех последних дней накануне выборов досрочное голосование проводится в помещениях участковых избирательных комиссий, там должны быть дежурные с 9 до 17 часов — в сельской местности, с 9 до 18 часов — в городе, с перерывом на обед с 12 до 13 часов.

Напомним, что 20 октября голосование будет проходить с 8 до 22 часов. В нем могут принять участие только жители Псковской области.

Для того, чтобы выборы были признаны состоявшимися, явка избирателей на

участки, внесенных в списки, должна быть не менее 25 процентов. Избранным будет считаться кандидат, который получит более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Если первый тур не выявит такого, областная избирательная комиссия назначит повторное голосование по двум кандидатурам, набравшим 20 октября наибольшее количество голосов избирателей.

Обо всем этом шел разговор на состоявшемся 16 октября совещании председателей и секретарей участковых избирательных комиссий.

П. ВАСИЛЬЕВ.

# Виталий Николаевич Пушкарев: «ВЛАСТЬ ДЛЯ МЕНЯ НЕ САМОЦЕЛЬ»

Это не будет литературным преувеличением, но в фи-  
туре Виталия Николаевича Пушкарева есть что-то от лю-  
бимого в народе Верещагина — помните «Белое солнце  
пустыни»?

Впрочем, это сравнение можно продолжить хотя бы еще и потому, что он, живя до своих 64 (а своего возраста он никогда не стеснялся), вместо того, чтобы спокойно получать положенную государством пенсию, до того «обиделся за державу», что решил выставить свою кандидатуру на пост главы областной администрации в качестве независимого кандидата. И те, кто помнит Виталия Николаевича еще по его работе в должности председателя облисполкома, — а таких немало — понимают его азарт и, если хотите, злость: ведь многое из того, что он построил, сей-

— Многие из тех, кто когда-то меня знал или с кем я работал, узнав о моем выдвижении на пост главы областной администрации в качестве независимого кандидата, удивляются и задают один и тот же вопрос: зачем? Справедливые обидно, хотя, поймите меня правильно, мужчины — народ далеко не сентиментальный. Например, в свое время мы специально организовали дорожно-строительный трест, помогали ему, наращивали мощности, чтобы потом можно было ежегодно строить до 850 километров дорог по области. Сейчас трест в полном смысле слова стоит, а за минувший год у нас не было построено ни одного километра дорог.

Или взять другую программу — «Просвещение», суть которой сводилась к тому, чтобы расширить сеть малокомплектных школ. Причем в каждой из них был бы полный набор услуг, которые имели и городские ребятишки. В том числе и горячие завтраки. В настоящее время она тоже полностью покоронена. Хотя, прав был некий воинисту великий француз, назвавшего правителя мудрым, который вкладывает средства в образование.

— А ведь была еще и такая программа, как «Жилье»?

— Да, в свое время мы поставили перед собой задачу ежегодно возводить до 500 тысяч квадратных метров жилья, и с нею практически справляемся. Это означало, что область (и Псков в том числе) получала до 10 тысяч новых квартир ежегодно. С учетом того, что одни получали новое жилье, другие въезжали в освободившееся, то получалось, что новоселье в общей сложности справляли около 20 тысяч семей. Сегодня, по моему, уже каждому известно, что жилье в нашем регионе одно из самых дорогих по России.

Корр.: Но согласитесь, Виталий Николаевич, что жалко было оставлять хозяйство области, на которое было положено столько трудов и сил?

— Не то слово — жалко. А когда увидел, что стало с тем, что мы с таким трудом создавали, просто до слез

## ВЛАСТЬ БОИТСЯ ПОТЕРЯТЬ

НА ПОРОГЕ выборов губернаторов областей резко обострилась пропаганда и агитация за кандидатов на этот пост. Особенно это стало заметно после победы в ряде областей тех губернаторов, которые неугодны нынешней власти. Важность этих выборов заключается в том, что все главы областей будут представлять Совет Федерации, который является высшим органом России, власть боится потерять власть и принимает любые способы и методы, чтобы ее

удержать, благо деньги наши находятся у них.

Представителем нынешней власти у нас является В. Н. Туманов. Именно он должен был защищать интересы жителей области. И что же получилось? Слепая, безоговорочная поддержка антинародного курса ельцинских реформ и отсутствие у него качеств руководителя сделали нашу область зоной социально-экономического бедствия, регионом с самой высокой в России смертностью, безработицей, ценами и низ-

час или брошено, или уже почти развалилось. Сорок лет человек отдал Пскову, области, но потребовалось каких-то пять лет, чтобы регион, попав в неумелые, неопытные руки, стал хиреть, население уменьшаться — чай, вымирать, а по уровню безработицы, другим социальным показателям сравнялся с такими традиционно отсталыми окраинами России, как Дагестан или Калмыкия. Любой другой, оказавшись в его положении, предался бы любимому занятию российского лода: перекрывать косточки нового лидера, посыпывая на скамеечку около своего дачного дома, но нужно знать Пушкарева, чтобы понять: этот не позволит разрушить то, что было сделано таким трудом и такими нервами. Впрочем, не будем говорить о человеке, когда он сам способен сказать о себе.

Корр.: В чем вы видите причину сложившейся ситуации?

— Если говорить по-простому, без китайских церемоний, то, на мой взгляд, дело в том, что, начав реформирование общества, в котором оно, несомненно, нуждалось, новые власти позабыли, для кого эти реформы проводятся. И получилась ситуация, которую очень хорошо описал один современный поэт: я новый мир хотел построить, но больше нечего ломать.

Корр.: Виталий Николаевич, вас послушать, то получается, что раньше, при коммунистах, было все замечательно, однако пришли враги демократы и все перевернулось с ног на голову?

— Отнюдь. Общество по-настоящему нуждалось в переменах. Другой вопрос: как, кто и для кого их проводят. На место кремлевской герантократии пришли новые, но, увы, неопытные люди. Вот мы и наломали дров. Но, к счастью, сейчас время вдохновленных мечтателей кончилось, и их место начали занимать pragmatики реалисты. Пример хозяйственника Юрия Лужкова, который сменил на посту мэра политика Гавриила Попова, у всех перед глазами, а проигрыш Анатолия Собчака на выборах мэра Санкт-Петербурга еще раз подтвердил мысль о том, что власть должна не просто править, а решать реальные экономические проблемы региона, способствовать развитию производства, как основного источника благосостояния людей в условиях нового уклада жизни. На мой взгляд, это краеугольный камень любой экономической политики, которая проводится не в интересах кучки сверхбогатеев, а в инте-

риях въезжали в освободившееся, то получалось, что новоселье в общей сложности справляли около 20 тысяч семей. Сегодня, по моему, уже каждому известно, что жилье в нашем регионе одно из самых дорогих по России.

Или другой пример: в конце восьмидесятых годов численность Псковской области составляла 842 тысячи человек. Сейчас же, несмотря на то, что в наш регион ежегодно приезжают более 50 тысяч мигрантов, в том числе и семей бывших военнослужащих, население обла-

ками доходами населения.

А что глава области сделал для жителей Опочецкого района, чтобы мы (избиратели) отдали свой голоса за него? А может, В. Н. Туманов в Опочке построил большину, нашел деньги на льготы по газу, проезду, свету, связи, вовремя обеспечил выплату зарплаты, пенсий и пособий? А ведь у него для этого было четыре года.

Мы считаем, что во главе области должен стать новый руководитель. Выбор большой, и каждый кандидат хо-

рошему чем-то своим. Однако из кризиса нашу область должен вывести человек умный, опытный, с твердой рукой и сильным характером, тот, кто уже руководил таким большим хозяйством и не сделал в свое время ошибок. Ни один из претендентов на пост губернатора не обладает такой совокупностью необходимых для управления областью качеств, как Виталий Николаевич Пушкарев.

Мы не против кандидата Громова, Сидоренко и других.

седателя облисполкома эта практика была повсеместной, и сейчас нет преград, чтобы ее использовать. Рынок, его законы, о которых как о спасительной панацеи твердили теоретики, может, и расставит все на свои места, но когда это произойдет? Какой же это рынок, когда есть предложение, но нет спроса? Поэтому как практик я хочу сказать, что главная задача власти, будь то на местах или на кремлевском уровне, заключается в умении предвидеть, прогнозировать ситуацию, а не пытаться по воле волн, надеясь на наш российский «авось» — глядя вправо, кривя и вывезет. Поэтому популярному, но уже истасканному существительному «возрождение» я предпочитаю более конкретный и энергичный глагол — «строить».

Корр.: Опыт всех предыдущих выборов говорит о том, что побеждает, как теперь принято говорить, публичный политик. К этой мысли склоняются и многие местные аналитики. Ваше мнение по этому поводу?

— Конечно, если кто-либо решает посредством радио или телевидения завтракать, обедать и ужинать с семьей каждого потенциального избирателя — это проблема его тактики и... спонсоров, которые сделали на него ставку. Но умение хорошо держаться в кадре, произносить привильные слова о том, что, дескать, только с моим приходом к власти возродится Россия — далеко не означает, что это на самом деле произойдет. Впрочем, думаю, что нехитрую истину понимают и наши избиратели — опыт есть. До недавнего времени у нас избирали только публичных политиков.

...А толку? Последние же выборы показали, что люди устали от показной доблести, для решения многочисленных экономических и социальных проблем требуется человек дела, который может взять на себя ответственность. Поэтому большинство псковичей и жителей области отдали предпочтение генералу Лебедю. И я думаю, что они не сожалели о своем выборе. Демонстрировать мыслительный процесс в кадре и по-настоящему разумно решать проблемы региона — две совершенно разные вещи.

**ПУБЛИКАЦИЯ  
ПОДГОТОВЛЕНА  
ПРЕСС-ЦЕНТРОМ  
ГРУППЫ ПОДДЕРЖКИ.**

Но они представляют интересы узкого круга избирателей (военных, сельских жителей и т. д.). В. Н. Пушкарев представляет интересы всех жителей Псковской области, а как независимый кандидат он в состоянии объединить различные политические силы. Исходя из этого, лучшего кандидата на пост губернатора не найти.

Кстати, на последнем пленуме обкома КПРФ бывший первый секретарь обкома КПСС А. М. Рыбаков выступил против выдвижения кандидатуры В. Р. Сидоренко и полностью поддержал В. Н. Пушкарева.

**ГРУППА ПОДДЕРЖКИ.**

## ВЛАСТЬ

## ВЛАСТЬ

18.10.96 г.

## ПСКОВСКОЕ ПОРУБЕЖЬЕ

Псковская губерния во все времена считалась порубежьем — дальше была «не наша земля». А потому к псковичам было и особое отношение — как к защитникам Родины. После распада Союза понятие пограничной области по отношению к Псковской только усилилось. 22 августа сейм Латвийской Республики принял указ «Об оккупации земель», недвусмысленно намекающий, что часть районов Псковщины якобы исконно латвийские земли, а потому должны быть возвращены законному владельцу. К политической напряженности добавилась и социальная: как и по всей России, здесь большая задолженность по заработной плате рабочим и служащим. Существуют проблемы выведенных из Германии и стран прибалтийского региона российских воинских частей. Война в далекой Чечне тоже не прошла мимо Псковщины. Чем же живет сегодня пограничная губерния, какие проблемы приходится решать ее руководству? На эти и другие вопросы нашего корреспондента отвечает губернатор Псковской области Владислав Туманов.

— Наша область — одна из самых, скажем так, военизированных в России. Здесь дислоцируются соединения и части Сухопутных войск, МВД, Погранвойска, подразделения РВСН, ВВС, ПВО и даже морская бригада. Это и знаменитые Псковская воздушно-десантная и бомбардировочная дивизии, четыре полка военно-транспортной авиации, противовоздушной обороны и радиоэлектронной борьбы. Плюс к этому два учебных центра: по подготовке офицерского состава авиации ВМФ и специалистов Ракетных войск. Поэтому работы у администрации со всем этим контингентом хватает.

У нас сложились деловые взаимоотношения как с командованием дислоцирующихся на нашей территории частей, так и с Министерством обороны в целом. Сегодня все проблемы, стоящие перед военными и представителями администраций городов, районов, области, мы стараемся решать сообща. У нас уже сложилась практика проведения совместных регулярных совещаний в администрации области с командованием частей, встреч с личным составом и семьями военнослужащих непосредственно в частях. Приглашают наше руководство на ставшие частыми различные учения и занятия войск. Таким подходом к делу мы добились большого понимания с обеих сторон, и это, конечно же, дает свои плоды.

— Владислав Николаевич, наверное, одними совещаниями и пересказами проблем, стоящих перед командованием частей и соединений, жизнь людей служивых не облегчит. Есть ли в вашем

арсенале примеры конкретных положительных результатов взаимодействия с военными?

— Прежде всего, и это, наверное, одно из самых главных положений нашего доброго отношения к людям в погонах, было решение о недопустимости отключения воинских частей от источников всех видов энергии. Мы понимаем, что неуплата военными по счетам коммунальных хозяйств идет не от нежелания платить, а от отсутствия денег на счетах воинских частей. Поэтому проблему надо решать не на местах, ущемляя невинных в этом людей, регулярно вносящих к тому же деньги за электроэнергию, воду, газ, а у московских властей предержащих чиновников, оставляющих армию на голодном пайке. Сегодня бремя долгов воинских частей (только за коммунальные услуги более 24 миллиардов рублей, за связь — более 2 миллиардов) несет на себе Псковская область. Тяжело, но по-другому мы не можем, обоснованно считая, что люди в погонах — это прежде всего защитники Отечества, и они должны думать не о том, как бы погасить долги коммунальным службам, а заниматься полноценной боевой подготовкой. Погашения же долгов мы будем добиваться сами, в Москве.

Вторым важным направлением нашей деятельности стало квартирное строительство для войск, выведенных из Германии и стран прибалтийского региона. Только за период с 1995 по 1996 год военнослужащими получено более 800 квартир. В масштабах области это, конечно, немного, но и мы в свою

очередь не собираемся останавливаться на этих показателях. Уже построены современный жилой городок в Струго-Красненском районе на 602 квартиры, школа, детские сады на 190 мест каждый, торгово-бытовой центр, поликлиника. В то же время еще более 2 тысяч семей военнослужащих нуждаются в жилье. Без государственной поддержки задерживается окончание строительства школы в военном городке Смураево Гдовского района, где дислоцируется бомбардировочная авиационная дивизия. В настоящее время дети летчиков и технического персонала обучаются в сборно-щитовом помещении, переоборудованном в школу из казармы. Медленно идет строительство в этом же городке и 100-квартирного дома.

— Владислав Николаевич, совсем недавно воины Псковской воздушно-десантной дивизии участвовали в боевых операциях по наведению конституционного порядка в Чеченской Республике. Как отнеслись к ним в области после возвращения?

— С первого же дня после отправки наших десантников в Чечню мы стали готовить все необходимое для них. Наверное, многие из воинов-десантников с теплотой вспомнят новогодние подарки, доставленные грузовым Ил-76, собранные жителями нашей области буквально за два дня. Потом были еще самолеты — с продуктами, вещами, медикаментами. Псковичи никогда не забывали о своих защитниках, не забывают и сейчас. Кстати, и в Боснии, где псковские десантники несут миротворческую вахту, этой весной побывала представительная делегация из области.

Администрацией области оказывается всесторонняя помощь, в том числе и финансовая, семьям и военнослужащим, принимавшим участие в боевых действиях. Нами принято решение о поддержании их морального и материального состояния. На эти нужды мы уже потратили более 1 миллиарда рублей. Решили мы и проблему своевременных выплат по линии военных комиссариатов за ритуальные услуги, в том числе и семьям погибших в Чечне. Долг Министерства обороны области

по этой статье составил 800 миллионов рублей. Администрацией области совместно с командованием воинских частей было принято решение и уже завершено строительство мемориала в честь воинов, погибших при выполнении воинского долга в различных «горячих точках» планеты во второй половине XX века. Торжественное открытие мемориала в военном городке в Пскове, сооруженного в основном на народные пожертвования и завершившего оформление единого ансамбля с храмом Александра Невского, стало одним из особенно значимых общественных событий года, еще одним проявлением единства армии и народа. И это для нас — не просто слова.

Для усиления военно-патриотического воспитания молодежи администрация области совместно с командованием дивизии ВДВ и руководством Министерства обороны выступила с ходатайством о присвоении 1234-му парашютно-десантному полку 76-й дивизии имени Александра Невского, что и было сделано распоряжением Президента России от 18 апреля. Администрацией области также принято решение о выделении 10 миллионов рублей в конце каждого периода обучения для поощрения личного состава этого полка.

— Говоря о частях, дислоцирующихся на территории области, вы отметили, что у вас есть военно-морские подразделения. Появляется ли присутствие моряков в области на ее участие в общероссийском праздновании 300-летия флота?

— После вывода воинских соединений из Прибалтики у нас появилась и морская часть, дислоцирующаяся на Чудском озере. Так что празднование 300-летия флота для нас тоже будет большим праздником. Ведь еще совсем недавно псковичи имели на Руси скобярями — мастерами по изготовлению скоб для деревянных кораблей. Так что к истории создания отечественного флота наша область имеет самое непосредственное отношение. Тем более что мы не ограничиваемся морскими частями на своей территории. Недавно на Северном флоте у нас появился подшефный подводный ракетоносец, получивший наименование

«Псков».

— Владислав Николаевич, мы в основном говорим о том, какую помочь область оказывает военнослужащим. Сделано действительно немало, особенно если учесть, что и других проблем у администрации хватает. А как обстоят дела с гражданским населением, не ропщут ли они на «милитаристский» уклон администрации?

— Недовольства нет, да, наверное, и не может быть. Во-первых, потому, что, развивая инфраструктуру военных городков, подводя к ним дороги, электричество, газ, мы развиваем общее коммунальное хозяйство. Воинские части — это всегда дополнительные рабочие места, относительная безопасность региона. Не секрет, что наши солдаты и офицеры частенько оказывают помощь подразделениям МВД области в наведении порядка. Я уже не говорю о помощи пограничников в пресечении контрабандных перевозок через Псковщину. Да и потом не надо сбрасывать со счетов патриотизм нашего населения, испокон веков знающего, каково быть человеком служивым и что такое служба ратная.

Помимо притязаний на российские земли прибалтов, в скором времени ожидается и расширение НАТО на Восток. Нас не может не волновать стремление прибалтийских республик к вступлению в этот альянс.

То, что они туда войдут, вопрос времени, очевидны и последствия. Поэтому нахождение воинских частей на нашей территории мы только приветствуем. Об этом я говорил недавно в беседе с министром обороны генерал-полковником Игорем Родионовым и получил полную поддержку и одобрение нашей деятельности. Обсуждали мы с ним и вопрос выплаты денежного довольствия военнослужащим. Так, задолженность по выплате денежного содержания военнослужащим, проходящим службу на Псковщине, составляет 80 миллиардов 237 миллионов рублей, в последний раз деньги во многих частях видели только в мае.

Мириться с таким положением вещей администрация области не намерена. Поэтому мы ищем все возможности для того, чтобы помочь военным. И надеемся, что нам удастся это сделать.

ДМИТРИЙ ЛИТОВКИН,  
«Красная звезда».

## Иван Комар: «Я свое отбоялся на войне...»

... Та осень была похожа на все другие. Шел мелкий дождь, и здесь, под землей, было слышно, как с шуршанием проносятся по мокрому асфальту машины. Страна строила коммунизм, и диктор в радио рассказывал о трудовых победах. Плакал маленький мальчик. Женщина укачивала его и безучастным, каким-то бесцветным голосом рассказывала свою историю. Я вдруг поймал себя на мысли, что мне впервые в жизни по-настоящему стало страшно.

Мать-одиночка и четверо детей несколько лет прожили в подвале, в котором до этого хранилась картошка. Ночами мать отгоняла от семимесячного малыша крысы. Однажды, обессиленная, она уснула и проснулась от страшного крика: серый зверь пытался отгрызть ма-

льчику ухо. Это было в Пскове, в самом его центре, всего лишь в двухстах метрах от здания обкома. Я бы никому не поверил, если бы не был в этом подвале сам.

За день до этого я брал интервью у высокого начальника. Дело происходило в обкомовском «домике для приема гостей». В «домике» было несколько этажей, и по коридору, покрытому толстым импортным ковром, сновала бесшумная прислуга...

Эта история вспомнилась в самом начале выборной кампании. Ивану Геннадьевичу Комару тогда предложили поддержку сразу несколько партий. Были среди них и коммунисты, и демократы. Он отказался от всех. Сказал: «Не верю я никаким лозунгам. Слишком часто за ними скрывают об-

ман и воровство». Он имел право так сказать. Потому что видел этот обман собственными глазами.

Он родился в деревне, в многодетной семье, в 1956-м. Если верить Хрущеву, его поколение должно было жить при коммунизме. Пока светлая цель оставалась впереди, и сельские жители жили своей обычной жизнью. Отец работал трактористом, мать — простая работница в колхозе. Вставали в пять часов утра. Родители уходили на работу, дети собирались в школу: в любую погоду надо было пройти пять километров до соседнего села, чтобы получить свою порцию знаний. В общем, страна медовыми пряниками не баловала. Самым большим лакомством считались булки и конфеты-подушечки: по девять копеек за сто

граммов.

И все-таки это было счастье. Деревня тогда была большой, и в ней было много молодежи. Мальчишки днем напролет играли, как и положено, в войну. Может быть, это да еще фильмы про гражданскую и определили потом его выбор.

В Рязанске десантное он поступил сразу, с «первого захода». Сначала все было трудным и непривычным. Выручала только непоколебимая уверенность и помощь командира. Командир тоже, как и он, любил небо. Наверное, поэтому они и остались товарищами на всю жизнь. У командира была странная фамилия, в которой тоже был отзвук неба. Его звали Александр Иванович Лебедь.

Потом была та ночь, когда они стояли в строю на аэродроме и слушали о том,

что Родина доверила им важное правительственные задание. Перед этим шел дождь, а потом ударил мороз, и обледеневшее десантное обмундирование стояло теперь колом, не давая пошевелиться. Они не замечали этого. Они были горды тем, что это задание поручено им, и никому другому.

Он был в числе первых, прибывших в Афганистан. Его разведрота участвовала в штурме дворца Амина. Вскоре романтика развеялась, как дым. Осталась тяжелая работа, кровь и полное безразличие Родины к тем, кого она послала на смерть. Далеко от Кандагара, в России, рождается его первый сын. Он узнает об этом только через три месяца, а встретится через год. Маль-

(Окончание на 4-й стр.).

# Иван Комар: «Я свое отбоялся на войне...»

(Окончание.  
Начало на 3-й стр.).

чишка испугается его и спрячется под стол. Он скажет ему: «Не бойся: я ведь твой отец!». Тот недоверчиво ответит: «Нет, ты — дядя. А мой отец — там». И покажет на его фотографию на книжной полке...

А в общем, все складывалось удачно. Однажды раз в него стреляли в упор, но он вернулся домой живым. В тридцать три года стал командиром полка. Впереди маячила блестящая военная карьера. В стране начались разговоры о демократии. Казалось, действительно подул свежий ветер перемен.

Но впереди были Абхазия, Ереван и Чечня. Бездарное руководство пыталось заткнуть политические прорехи

военной силой. Те, кто еще вчера выносили друг друга из-под огня в Афганистане, теперь воевали по разную сторону от баррикад. Улыбающиеся мальчиков в галстуках и белых рубашках, не забывающих о своем кармане, сменили грубо ватые ребята в спортивных костюмах. Те помнили о своем кармане еще больше. Как грибы, начали вырастать особняки.

Перелом у меня наступил летом, когда я поехал навестить мать, — скажет он в разговоре.

Деревня первой не выдержала грабежа новых времен. Заросли кустарником поля, уехала молодежь, и только одиночки старухи доживали на завалинках свой век. В сельской больнице «ходячие» больные днем шли побираться по домам, чтобы прокормить всю палату.

## ОБРАЩЕНИЕ

### УЧАСТНИКОВ ОБЛАСТНОГО ФОРУМА МОЛОДЕЖИ

Мы, участники областного форума молодежи, представляющие молодежные организации, движения, группы различной направленности, хотим заявить следующее:

— успех любых дел, начинаний во многом определяется степенью их поддержки молодыми людьми, наиболее воспринимчивыми к переменам, всему новому;

— за последние годы в области все отчетливее проявляется тенденция к пониманию роли молодежи в общественно-политических и экономических процессах, органы государственной власти начали учитывать ее интересы, нужды при принятии решений;

— с удовлетворением можно отметить, что за последние время на многие ответственные посты органов власти городов, районов и области выдвинуто немало молодых людей;

— вместе с тем мы убеждены, что государственную поддержку молодежи нужно поднимать на более высокий уровень и в первую очередь усилить координацию и взаимодействие всех ведомств, работающих с молодежью, укрепить комитеты, отделы по делам молодежи, активнее поддерживать инициативы молодежных объединений;

— 20 октября — выборы губернатора. Велико количество кандидатов и ничтожно мало новых, неординарных идей, подходов к решению застарелых проблем нашей с вами области. Но обещают, обещают и обещают! Обещают все, что только хочется или мечтается каждому, в том числе и нам, но нас учили и учат, об этом знают наши мамы и папы, дедушки и бабушки, что все достигается только своим трудом;

— 20 октября мы тоже будем выбирать. Семь кандидатов, и семь раз каждый из нас должен отмерить, прежде чем отдать свой голос! Сегодня мы говорим, что не только придем на избирательные участки, но и поддержим кандидата молодого и кандидата от молодежи —

**Владислава ТУМАНОВА!**

— будущее принадлежит молодежи! Это бесспорно, но ей нужно и не безразлично — настоящее! Давайте вместе с нами жить настоящим и создавать будущее!

**ДАЙТЕ ШАНС МОЛОДЫМ!!!**

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 21 ОКТЯБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

Профилактика оборудования.

#### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

15.00 — Новости. 15.20 — Мультсериал. 15.45 — Марафон. 15. 16.00 — Звездный час. 16.40 — «Элен и ребята». 17.05 — Джем. 17.30 — «Вокруг света». 18.00 — Новости. 18.20 — «Новая жертва». 19.10 — Час пик. 19.35 — Угадай мелодию. 20.00 — «Мы». 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Багз — электронные жучки». 22.45 — «Жизнь замечательных людей». 23.10 — Новости. 23.20 — Фильм «В четверг и больше никогда».

#### ТВ «РОССИЯ»

Профилактика оборудования.

#### 16.00 — «За окопицей».

16.15 — Лукоморье. 16.45 — Там-там новости. 17.00 — Вести. 17.20 — Блок-нот.

17.35 — Игра всерьез. 18.05

— Технодром. 18.15 — Л. клуб.

#### ПСКОВСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

19.00 — Встреча с Р. Паулсон. 19.30 — Криминальная хроника. 19.40 — «Выборы-96». Специальный выпуск. 20.00 — Вести. 20.30 — «Санта-Барбара». 21.30 — Джентльмен-шоу. 22.05 — «На острие ножа». 23.00 — Телескоп. 23.30 — Артобстрел. 0.00 — Вести.

#### 22 ОКТЯБРЯ, ВТОРНИК

6.00 — Телеутро. 9.00 — Новости. 9.15 — «Новая жертва». 10.55 — Смехопанорама. 11.30 — Угадай мелодию. 12.00 — Новости. 12.10 — В эфире «Мир». 12.55 — «ТАСС уполномочен заявить...». 14.10 — Брайн ринг. 15.00 — Новости. 15.20 — «Город собак». 15.55 — Мультитроллия. 16.10 — Волшебный мир,

— Понимаешь, они ведь без просвета работали всю жизнь и не заслужили даже пенсии. А эти в черных «Волгах» опять приезжают к ним и врут.

Предвыборную кампанию он начинает с резкой критикой политики Туманова. В ответ на это начинаются звонки с угрозами. Он отвечает на них: «Не пугайтесь. Я свою отбоялся на войне». Тут же появляются «заказные» лживые статьи в нескольких газетах. Но люди уже устали от лжи: одновременно с этим к нему обращаются с поддержкой опытные хозяйственники и экономисты. В Пскове и Москве просчитываются причины нынешней катастрофической ситуации в области. Вывод однозначен: причина в бездарном руководстве и разбазаривании ценностей. У Псковщины

есть все необходимые ресурсы, чтобы не быть в числе худших по России. Пример тому — соседняя Новгородская область. Те же земли, те же климатические условия и совсем другая жизнь.

Специалистами создается комплексная программа возрождения Псковщины. В ответ на это растет недовольство чиновников: в программе предусмотрено резкое сокращение штатов областной администрации, которая разрослась до немыслимых размеров. В своем выступлении на телевидении он говорит: «Я заставлю их ездить по нашим селам и принимать решения, а не мотаться по заграницам». Снова начинаются звонки с угрозами, но одновременно с этим лавиной начинает расти число сторонников. В Москве Комар встречается с

Александром Лебедем. Решение Лебедя однозначно: Псковская область сейчас одна из самых трудных участков работы. Верю тебе. Будет нужна помощь — обещаю...

...Мы стояли на остановке в окондании автобуса. Грязный, обгоревший мальчишка лет семи канючил у прохожих: «Дайте сто рублей. Мамка безработная, бьет нас, говорит — зарабатывайте на хлеб сами». На улице стояла такая же осень. В двухстах метрах от нас возвышалось здание Псковской областной администрации. Мимо с шуршанием проносились машины. Подумалось: «Может, это тот самый мальчишка из подвала?» Еще подумалось: не будем мы никого агитировать. Нормальные люди разберутся сами.

**В. ФИЛАТОВ.**

## СПРАВКИ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую мамочку ТИМОФЕЕВУ Татьяну Александровну поздравляем с юбилеем.

Пусть душа не знает холода,  
Как летний день, как сад в цвету,  
Пусть будет сердце вечно молодо,  
Добром встречая доброту.

Сын, дочь.

Дорогих нам Праксовою Павловну и Анатолия Андреевича РОГОЛЕВЫХ из д. Абросимово Лобовской волости поздравляем с 40-летием совместной жизни. Здоровья вам на долгие годы, бодрости, благополучия.

Пускай и после юбилея  
Сопутствует лишь счастье вам.  
Живите долго, не старея,  
Наперекор своим годам!

Дочери, зять, внучка.

ИВАНОВА Сергея Алексеевича из д. Карпово Ладыгинской волости поздравляем с 70-летием со дня рождения.

Желаем мы тебе с большой любовью  
Успехов, счастья, мирных дней.  
А главное, отличного здоровья,  
Чтобы столетний встретить юбилей.

Жена, дочь, зять, внук.

### Организация принимает:

шкуры КРС по цене 2000 руб. за 1 кг.  
лом цветных металлов:  
лом алюминия — 700 руб. за 1 кг,  
лом латуни и бронзы — 1000 руб. за 1 кг,  
лом радиаторов — 700 руб. за 1 кг,  
лом меди — 2300 руб. за 1 кг.

Обращаться: ул. Шоссейная, д. 10, ДПМК-2. Справки по телефону 9-25-77, после 17.00.

или Синема. 16.40 — «Элен и ребята». 17.05 — ...До шестнадцати и старше. 17.30 — «Вокруг света». 18.00 — Новости. 18.20 — «Новая жертва». 19.10 — Час пик. 19.35 — Угадай мелодию. 20.00 — Тема. 20.45 — Спокойной ночи, малыши! 21.00 — Время. 21.40 — «Большая жизнь». 1-я и 2-я се-

рии.

#### ТВ «РОССИЯ»

7.00 — Утренний экспресс. 7.35 — «Мак и Матильда». 8.00 — Вести. 8.20 — Утренний экспресс. 2. 9.00 — Ретро-шлягер. 9.25 — Дорогая редакция. 9.55 — «Санта-Барбара». 11.00 — Вести. 11.20 — «Санта-Барбара». 12.15 — Совершенно секретно. 13.25 — Деловая Россия. 14.00 — Вести. 14.20 — Иванов, Петров, Сидоров и другие. 15.00 — Проще простого. 15.30 — Анонимные собеседники. 15.55 — «За окопицей». 16.10 — Лукоморье. 16.35 — Там-там новости. 17.00 — Вести. 17.20 — Блок-нот. 17.35 — «Челленджерс».

18.10 — «Здоровье». 18.20 — Пиют драматические артисты.

#### ПСКОВСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.45 — «Время детское». Опочецкие встречи. 19.15 — Вестник областного Собрания. 19.30 — «Выборы-96».

19.45 — Псковские вести. 20.00 — Вести. 20.30 — «Санта-Барбара». 21.30 — Раз в неделю. 22.05 — От форте до пьяно. 22.30 — «Вскрытие пришельца» — факт или вымысел». Док. фильм. (США). 23.30 — «Эх, дороги!». 0.00 — Вести.

АООТ «Опочкаагропромстрой» требуются на постоянную работу: столяры, электрики, машинист экскаватора ЭО-2621 ЮМЗ-6Л. Обращаться: АООТ «Опочкаагропромстрой», ул. К. Маркса, 17/35. Тел.: 9-17-41, 9-25-84.

ПРОДАМ ЗАЗ - 968М, 1989 года, в отличном состоянии. Телефон: 9-16-06.

ПРОДАЕТСЯ корова. Телефон: 9-21-19.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Учредители — администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Газета зарегистрирована 25 декабря 1993 года региональной инспекцией Государственной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати Российской Федерации, г. Санкт-Петербург. Регистрационный № П 0694.

Муниципальное предприятие «Опочецкая типография» (ул. Коммунальная, д. 4). Объем 1 печ. лист. Печать высокая.

Заказ 1324. Тираж 5000. Подписано в печать в 18.00.